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Demokrácia és kapitalizmus
(Póris, márc. 24. 4z Uj Kelet tudósitójától.) 

Piener-Denes Józset, a magyar Károlyi-korinany 
volt külügyi államtitkára a napokkan felolva­
sást^ tartott a „College libre des sciences soci­
ales helyiségében nagyszámú közönség előtt 
amelynek túlnyomó része politikusokból és tu­
dósokból állott.

Az előaoó beszéde bevezető részében rámu- 
wtott arra, hogy Európa újjáépítését csak maga 
Európa tudná végrehajtani. Nemcsak anyagi 
okokból, hanem sok történeti indokból is lehe­
tetlennek látszik, hogy Európa amerikai segít­
séggel áilittassék talpra. Amióta történeti föl­
jegyzéseink vannak, meg lehetett figyelni, hogy 
a munka-kultura és az azt — elég" nagy távol­
ságban — követő szellemi-kultúra keletről hú­
zódott nyugat felé. A munka-kultura most Euró­
pából Amerika felé készül vándorolni. Nyugat­
éi Középeurópa helyében Amerika lesz alvi­
lág munkahelye. Történeti ellentmondás, mintha 
Amerika históriailag szükséges folyamatban 
xüje t adna Europa újjáépítésének. N\ upat- és 
Középeurópa elég tőke fölött is, hogy az újjá­
építést — ha mél\ebb materiális színvonalon is, 
Mi int a háború előtti időkben — megcsinálja 
és végrehajtsa. Csak akkor, ha az újjáépítés nem 
sikeiülne, kell elvárni az amerikai segítséget 
de ezt is csak akkor szabad igénybe venni, ha 
szükség mutatkozna arra, hegy Európa mint 
Amerika gyarmata maradjon fenn.

Hogy megoldassanak a problémák, amelyek ! 
Európa újjáépítésének útját állják, meg kell I 
i mein! e problémák lényeget. É lényeg pedig > 
nem más, mint a demokiatikus és hatalmi ka- ‘ 
pitalizmus közötti ellentét. A kapitalizmus gaz­
dasági ismerettanát alaposan végigkutatták, ellen­
ben teljesen elhanyagolták annak politikai ismér­
veit Pedig a forradalom győzelme óta a kapi­
talizmusnak kétféle formáját lehet megállapí­
tani. A háború előtti időben a demokratikus 
kapitalizmusnak otthona Anglia és Franciaor- 
se; g volt, a másiké, a hatalmi kapitalizmusé 
Oroszország, Németország és Ausztria-Magyar- 
ország. Az első az angol és francia forradalom 
szüiöttje, vagyis a feudalizmus leigázásának ter­
méke, utóbbi a feudalizmus örökét képező ka­
pitalizmusé. A két kapitalizmus politikai eszme­
világa merőben különbözik egymástól. Az első 
a kapitalizmus fejlődését a liberalizmusban 
látja, móbbi azonban, mint a feudalizmus, a 
hatalmi gondolat-szféráiban.

Diner-Dénes kimutatja ebből az ellentétből 
a XIX. század német-francia ellentétjét és hogy 
fcbből miként robbant ki a nagy háború. A 
demokrata és hatalmi kapitalizmus közötti el­
lentét azonban még mindig fennáll. Mert a 
fegyveres háború elvesztésével a hatalmi kapi­
talizmus nem adta fél a harcot és a gazdasági 
téren szeretné magát ez elvesztett háborúért kár­

pótolni.
Az előadó azután kitért a témának gyakor­

lati és politikai i észére. A központi hatalmak 
katonai összeomlása után nyomban következett 
a hatalmi kapitalizmus és a feudalizmus össze­
omlása. A szövetséges kormányok akkoriban 
könnyen uralomra segíthették volna ezekben 
az országokban is a demokrata-kapitalizmust, 
de a szocializmus hirtelen megnövekedése miatt 
nem tudták, hogyan használják ki győzelmü­
ket. Ahelyett, hogy a demokrata kormányza­
tokat támogatták volna, inkább a régi rezsim 
embereivel keresték az összeköttetést.

Ennek az a következménye, hogy az európai 
helyzet ma kétségbeejíően hasonlít ahhoz a 
helyzethez, amely 1914 előtt volt és amely 
szükségszerűen hozta a háborút.

Döntő vereséget szenvedtek a mexikói felkelők
Mexikó, március 24. A kormánycsapatok 

döntő vereséget mértek a felkelőkre és elfogták 
Huertát. A felkelők visszavonultak.

Eli ö ífÜZ K Tg 8 í ARAK 
Romániában

Egész évre — — 620 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — qq 
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szám — 1*30 ck
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Megkezdődött a román-orosz konferencia
Besssrébi**rfi* egyik félnek sem szabad lemondania. A svájci sajtó Románia 

melleit. A veresen tábornok ki akarta ürítőnI Be szar áb iát ?
(Bécs, március 24. Az Uj Kelet tudósítójától.)

A román delegáció tagjai Mitileneu bécsi román 
követ vezetésével meglátogatták Grünberger kül­
ügyminisztert.

Az orosz delegáció Krestinsky vezetésével teg­
nap este érkeztt meg az osztrák fővárosba. A kon­
teren cia ma, hétfőn kezdődik a kormánypalotában.

Az osztrák sajtó ismerteti úgy a román, mint 
az orosz delegáció álláspontját. A román álláspont

r 2 beszarábiai országos tanács határo­
zatára támaszkodik,

mely az egyesülést kimondta. Viszont az oroszok 
szerint ez a határozat a román szuronyok hatása 
alatt jött létre, azonkívül a román kormány ünne­
pélyesen elismerte Beszarákiénak Oroszországhoz 
való tartozását. A román csapatok Besszarábiát 
1918 februárjában szállták meg, március 5-én pe­
dig Averescu tábornok, az akkori miniszterelnök 
az oroszokkal megegyezést kötött, melyben meg­
ígérte, hogy a románok két hónap múlva kiürítik 
a tartományt.

A francia kormány közzétette azt a 
táviratot, amelyet Csicserin hozzá a 

Beszarábiai kérdésben intézett.
A távirat szövege a következő:

A szovjetunió kormánya erélyesen tiltakozik 
azon támogatás ellen ,<■ melyben a francia kormány

a szovjetunióval szemben a román megszállást ré­
szesíti, nem is szólva arról, hogy Beszarábia meg­
szállásakor Franciaország formálisan kijelentette, hogy

a román megszállás csak ideiglenes lesz.
A francia parlamentnek az orosz-román tárgyalások 
előestéjén hozott határozata egy harmadik állam 
beavatkozását jelenti, azzal a célzattal, hogy a tar­
tós békét megzavarja és Európának ezen a részé* 
a helyzet zavarosságát fentartsa. A szovjetunió 
kormánya felhívta a francia kormány figyelmét 
arra, hogy Franciaország a ratifikálás ténye által 
szolidárisnak nyilvánította ki magát a szovjetköz­
társaság és a beszarábiai nép jogainak lábbal tiprásá- 
val s ezért Franciaország felelős mindazokért a 
károkért, amelyeket a megszállás a szovjetkormány­
nak okozott. A szovjetköztársaságok szövetségének 
kormánya le fogja ebből vonni konzekvenciákat.

Budapest, március 24. Ma kezdődik Bécsben a 
román-orosz konferencia. Mindkét delegáció tisztel­
gett Grünberger osztrák külügyminiszternél. Diplo­
máciai körökben

pesszimizmussal tekintenek a konferen­
cia elé,

mert mind a két küldöttségnek arra van utasítása 
hogy Beszarábiáról nem szabad lemondania.

Bern, március 24. A svájci sajtó a beszarábiai 
ügyben számos cikket közöl Románia érdekében.

Hamisítvány 
a francia-cseh titkos szerződés ?
A prágai félhivatalos lap ellenfeleplesésol. Páriából Is oá fóliák a .. Bonts-

nor Tageblatt“ szenzációját 9
(Prága március 24. Az Uj Kelet0 ------------ --- ........ tudósító­

jától.) A félhivatalos „Prager Presse“ megálla­
pítja, hogy az 1918 október 28-án kelte­
zett okirat, amelyet a „Berliner Tageblatt“ 
március 21-ikén nyilvánosságra hozott és amely­
nek lényege egy állítólagos francia-cseh kato­
nai megegyezés, szószerint megegyezik azzal 
a hamisítvánnyal, amely már régóta kezében 
van az illetékes csehszlovák köröknek. Hasonló- 
képen hamisítvány az 1921 április 24-ikéről 
és az 1921 november 8-ikáról keltezett pót­
szerződés is, amelyet a „Berliner Tageblatt“ 
már a vizáit, de még nem közölt le. A cseh 
lap ezzel kapcsolatban felhívja a figyelmet 
arra, hogy az 1918 október 28-iki állítólagos 
szerződésről részletesen szó esett abban az em­
lékiratban, amelyet csak 1919 ben dolgoztak 
ki hét fejezetben a békekonferencia haszná­
latára.

A lap szerint a „Berliner Tageblatt“ hami­
sítványának eredete sz a jegyzőkönyv, amely 
Andrássy gróf egykori osztrák-magyar külügy­
miniszter és Bismarck német kancellár között 
jött létre egy titkos szerződésről. Ezt a jegyző­
könyvet, amelyet 1879 szeptember 24-1 kén 
Írtak alá, a „Prager Presse részben le is közli 
A. Przibram professzornak „Ausztria-Magyar- 
ország politikai titkosszerződései 1874-től 
1914-ig“ című könyvéből. Az idézet így 
hangzik:

Andrássy gróf hozzájárult ennek a javas­
latnak alapvető gondolatához, ezzel szemben 
azonban a német birodalmi kancellár által 
javasolt formában és kidolgozásban előter­
jesztett egyezmény aláírását gondolkozás tár­
gyává tette, minthogy ez nem volt módjá­
ban és nem volt reá felhatalmazása, ezért a 
javaslatnak az említett megfogalmazásban 
való elfogadását legfelsőbb urának fogja 
ajánlani.

Ezzel párhuzamosan a „Prager Presse“ le- 
közli az 1924 január 10 én keltezett titkos

jegyzőkönyv egyik részletét, amely a belgrádi 
kisantant- konferencián jött létre. Ezt a részle­
tet a „Berliner Tageblatt“ március 19-iki szá­
mában a következőképen közli:

Momcil Nincsics dr. miniszter ur kijelen­
tette, hogy ezzel a javaslattal és az eléje ter­
jesztett : írásbeli szerződéstervezet alapvető 
gondolatával egyetért, de meggondolás tár­
gyává tette, hogy az uj szerződést aláírja a 
dr. Benes által előterjesztett formában és ki­
dolgozásban, mert erre nincs felhatalmazása 
és nem teheti. Mindenesetre legfelsőbb urá­
nak, az SHS.-királyság uralkodójának aján­
lani fogja a tervezetnek a már említett meg­
fogalmazásban való elfogadását.

A német lapok, mint Berlinből jelentik, ma 
is még nagyon kis részben és óvatosan foglal­
nék állást a „Berliner Tageblatt“ leleplezése 
mellett. Egyedül a szocialista „Vorwärts“ fog­
lalkozik részletes vezércikkben a titkos szerző­
dés ügyével, amelyben arra az álláspontra he­
lyezkedni azonban, hogy a közzétett dokumen­
tumok hamisítványok. Arra való tekintettel, 
hogy úgy párisi, mint prágai oldalról azt a vá­
dat emelték, hogy maga a német kormány áll 
a leleplezések mögött, a „Vorwärts“ nyilat­
kozattételre hívja fel a birodalmi kormányt, 
vájjon van-e valami köze a leleplezésekhez, 
k°"y az ódiumot elhárítsa magáról. Ugyancsak 
ezt az álláspontot foglalja el a „Vossische 
Zeitung“ is.

A francia félhivatalos Havas-ügynökség je­
lentése szerint 1918 októberében semilyen szer­
ződés nem jött létre Franciaország és Csehszlo­
vákia között. Csak 1918 decemberének végén 
indultak meg tárgyalások arról, hogy francia 
katonai bizottságot küldenek Prágába. 1918 
októberében, folytatja a Havas, még nem volt 
vége a háborúnak, épp ezért a többi szövetsé­
ges csapatokhoz hasonlóan természetesen a 
csehszlovák hadsereg is Foch marsall főparancs­
noksága alatt állottak.
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Doktor Joung Ayagi
a budapesti héger orvos-színész a lägest színházi életről

(Budapest, március 24. Az £7/ Kelet tudó­
sítójától.) Budapesten a Belvárosi Színházban 
Sacha Guitry „Fekete és fehér“ című darab­
iában esténkint egy igazi néger lép lei, , atn 
tulaidonképen nőorvos és akinek dr. Benjámin 
Ayaoi Young a neve. Az exotikus amatőr szín­
művész tavaly európai tanulmányúton volt es 
Bécsben három délafrikai néger artistával ta­
lálkozott, akik panaszkodva mesélték el, hogy 
eoy negyedik társukkal Budapestre vannak 
szerződtetve, azonban társuk B ácsben hirtelen 
megbetegedett. Kérték Young doktort, hogy 
legyen segítségükre és vállalja el a negyedik 
megbetegedett artista szerepét. Dr. Young 
honfitársaival Budapestre utazott es tény eg 
fel is lépett egy varietében. Young dr. azóta 
a zsidó kórházban hospitált és most dr. Schwartz 
Arnold orvossal közösen nőorvosi rendelőt
nyitott. . . ,

Dr. Young Lagos angliai gyarmatról szármá­
zik és a lagosi színházi életről érdekes dolgo­
kat mond el. A néger fővárosban több színház 
és mozi van, amelyeket a négerek szorgalmasan 
látogatnak és amelyekben néger társulatok ját­
szanak. Legnagyobb része belföldi néger szer­
zők darabjait játszák, a fehér költők közül csak 
Shakespeare drámái azok. amelyek a néger nem­
zeti színház színpadán szerepelnek.

Bucsuzás közben dr. Young egy közismert 
néger anekdotát mondott el:

° Egy fehér kereskedelmi utazó érkezett 
Európából egy Lagos közelébén fekvő, néger 
faluba. Az egyik négernél megszállt és első 
kérdése volt, hogy pénzét és értékpapírjait hol 
őrizhetné meg legjobban.

— Itt az asztalon, — felelte a néger.
— Nem lopják el innen ? — kérdezte ijed­

ten az európai.
— Vannak itt rajtad kívül még fehérek ?
— Nincsenek.
— Hát akkor ki lopná el a holmijaidat? 

— kérdezte a házigazda.

lyedését eredményezné. A demokrata part el­
határozta, hogy a törvényjavaslatot megszavazza.

Korányi Frigyes párisi magyar követ, aki 
Magyarországot a népszövetség genfi tárgyalá­
sain ^kép viselte, Budapestre érkezett esteien

QJ KELET
tett Bethlen miniszterelnöknek a népszövetség

tiélfönáUÓ magyar jegybank, Popovios 8ta; 
dór nyilatkozata szerint, május elején kezdi 
me" működését.

Kedd, 1924 március 25

képviselte, .puaapgsu.q      ........................... -

Az orosz euemorr** hercegnek
hűséget fogadtak mkofajevkss^ nor* W”
párisba tettók At az orosz ,épett

(Paris, márc. 24. Az Uj Keld tudósítóiam
A párisi oroszok körében nagy megmozdulást 
váltott ki az az esemény, hogy Wrangel Péter 
báró tábornok, az orosz belseviki-ellenes had­
sereg tőparancsnoka Parisba érkezett Mindenki
tudja azt, hogy Wrangel nemcsak Parisban elő 
feleségét és gyermekeit jött meglátogatni,^ 
politikai célok hozták a fővárosba. Az a körül­
mény, hogy Wrangelt Sebiclev irodafonok aki 
a miniszterelnök szerepét tölti be Parisba elki 
sérte, szintén azt igazolja, hogy Wrangel utjá­
nak fontos politikai céljai vannak A párisi 
monarchista oroszok már régen _ tisztában vol­
tak Wrangel párisi utjának céljaival es nem 
titkolták azt, hygy Nikolajevics Nikolaj nagy­
herceg rövidesen ismét a politikai porondra lep 
és hogy ehhez az eseményhez Wrangel Parisba 
érkezése szolgáltatja a nyitányt. .

Nikolajevics Nikolaj nagyherceg jelenleg 
hatvanhatéves és Mihajlovics _ Mihály nagy­
teres" után a legidősebb tagja a Runanow- 
dinasztiának. Feltűnő hirtelenséggel megszakí­
totta rivierai tartózkodását és Parisba érkezett. 
Az elmúlt napokban fogadta Wrangelt. A ki-

m 1 I 1 r 1 őTT .« W /-»l n 1- r> rí f- Q o TJ í CTXT"

hadsereg protektorátusát es bejelentette, hogy 
az összes monarchista orosz szervezetek alávetik 
magukat a nagyhercegnek. Ennek a körül­
ménynek rendkívül nagy jelentősége van, mert 
Wrangel eddig állandóan azt hangoztatta, hogy 
nem csatlakozik egyetlen politikai irányzathoz 
sem és hogy neki és hadseregének teljesen mel­
lékes az államforma kérdése, mert feladatának 
csak azt tartja, hogy Oroszországot megszaba­
dítsa a bolseviki uralom alól.

Bizonyos, hogy ma Páris az antibolseviste 
orosz mozgalom központja. Lenin halala után 
ni reménységek ébredtek az orosz emigráns szi­
vekben. A „Gazette Russe“ cimü orosz monar­
chista lap, amely eddig Berlinben jelent meg, 
áttette Párisba megjelenési helyét. Parisban van 
a Kartasow vezetése alatt működő úgynevezett 
nemzeti komité, azonkívül Párisban székel a 
kadettek pártjának vezetősége, az elén Milju- 
kovval. Nagy feltűnést keltett az is, hogy Wran- 
gellel egyidőben érkezett Párisba az orosz mon- 
archista köröknek két jelentős ^ személyisége. 
Krasnow tábornok, az ismert kozakvezér es iro, 
aki Nikolajevics nagyherceg vendége volt, to-

r í 1 *___vwAnoronicfo TT»H7-Az elmúlt napokban fogadta Wrangelt. AM- _ » oro£ monarchista moz-
hallgatás alkalmával Wrangel at u f j , _ helvzetéről optimisztikus előadást tartott.

Azt még nem bántam, hogy feleségem meg akart
gyilkolni.. .

A flegmatikus gyilkos elmondja, hogyan ölte meg egy bicskával a feleseget
~ . . , W. / 1 ._   "Ó ^ 4-., rrt őrt m ín fl 1 (T mflflTinl iP.ttfílIl.

Tízezer állami tisztviselőt elbocsátanak 
Magyarországon

Szerdán terjesztik be a felhatalmazási törvényt. 
Decetralizálják a magyar pénzügyigazgatást. A 

szanálás egyéb feltételei
(Budapest, március 24. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A lapok értesülése szerint a felhatalma-

be a nemze .gyuiesen, usatv a. w-*-
nisztérium megszüntetését tartalmazza, egyéb 
hivatalok megszüntetéséről azonban egyelőre 
nincsen szó. A javaslat leglényegesebb szakasza 
az, amely a pénzügyi kormányzat gyökeres át­
szervezésére vonatkozik. E paragrafus szerint a 
szanálás ideje alatt az összes állami bevételek 
a jegvbankhoz folynak be külön allami szám­
lára. Ugyancsak a jegybank fogja teljesíteni az 
összes állami kiadásokat.

Ezáltal az állampénztárak eddigi jellege 
megszűnik és a szanálás ideje alatt sem ezek, 
sem az adóhivatalok pénzkezeléssel nem fog­
lalkoznak, hanem mint legalsóbb fokú pénz­
ügyi hatóságok, átveszik a pénzügyigazgató­
ságok és adófelügyelőségek munkakörének egy 
részét.

A központi pénzügyi kormányzatot 
decentralizálják,

a pénzügyigazgatóságok bizonyos ügyek inté 
zését átveszik a pénzügyminisztériumtól.

A javaslat szerint a szanálás első évében 
tízezer állami tisztviselőt kell elbocsátani, ez­
zel egyidejűleg megszűnik a közhivatalnokok 
természetbeni ellátása is. Az állam bevételének 
fokozására lényegesen felemelik az adókat úgy, 
hogy a szanálási időszak végén fejenként ötven 
aranykorona adó esik minden magyar állam­
polgárra.

Szterényi József báró a kölcsönről adott 
nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy Magyar- 
ország legvitálisabb érdeke, hogy a kölcsönt 
mielőbb megkapja, mert a kölcsönakció el- 
gáncsolása vagy késleltetése a korona újabb sü-

(Ciuj Kolozsvár, március 24. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) — Kun Márton — kiáltja az elnök.

A vádlott, negyvenötéves nyugodtnézósü pa­
raszt, illemtudóan odaáll a rács elé, tempósan 
sodor egyet a bajuszán, vógigsimitja a ruháját 
és illemtudóan, csendes, izgalomaélkiUi hangon 
megszólal:

— Jelen !
A tárgyalást vezető bíró olvassa a vádiratot:
__ Az ügyészség szándékos emneröiós miatt

vádat emelt Kun Márton negyvenéráves györgy- 
falvi lakos ellen, aki 1924 január 12-ón veszeke­
dés hevében feleségét Czirják Kata.inát konyha- 
Késsel szivenszurta . . .

— Megértette a vádat y
(Bicska volt)

__ Meg, instálom, csakhogy nem konyhakés
volt, hanem bicska. Tessék kijavítani az írást, 
mert ami törvény, törvény ...

A vádiratot olvassák tovább, aprólékos részle­
tességgel olvassák Kun Márton fejére a bűnét.
A vádlott nyugodtan hallgatja végig a ^ vádat, 
egyetlen arcizma sem rándul össze, mintna nem 
is róla szólna a vaskos hivatalos akta és nem is 
az ö fejére fognak ítéletet mondani a bírák.

— Most hadd beszéljek ón — mondja, amikor 
a bíró elkészült a vádirat felolvasásával. Es be­
szédbe kezd. Epikus hangon szól, mintha az uno­
káinak mesélne el valami mesét: ,

__ Az úgy volt, — kezdi — hogy tiz évvel (
ezelőtt elvettem a Katit és Pestre költöztünk. O 
szolgált, én meg munkába jártam igy csak megél­
tünk valahogy. Már akkor is mind rágták a fülem, 
hogy a feleségem megcsal, de én nem sokat adtam 
a szóbeszédre, meg aztán kitört a háború, be kellett 
vonulnom katonának és nem értem rá ilyen apró­
sággal törődni.

— Amikor hazajöttem a háborúból, újra 
összekerültünk ón elfelejtettem neki mindent. Le­
költöztünk Györgyfalvára és gazdálkodni kezdtünk. 
De a jó Isten tudja mi ütött a feleségembe, min­
denáron el akart tenni a láb alól.

nap. En tudtam, mert mindig rosszul lettem, ha 
a főztjéből ettem. Egy nap magam aztán meg is 
bizonyosodtam róla, mert észrevettem, hogy nemakar 
abból a tálból enni, amibe nekem készített ételt. 
De én igazán nem törődtem vele tekintetes tör­
vényszék, asszonydolog gondoltam, majd megunja.

Háromszor is elismételi, hogy nem vetett ügyet 
a felesége mérgezési praktikáira, ugflátszik fél, 
hogv a törvény nem fog hinni neki.

—Mikor láttam. — meséli tovább — hogy az 
csak nem hagy fel a m megkeveróssel, Kiöntöttem 
az ételt, amit főzött és kenyéren tengődtem. Egy 
szót sem szóltam neki. Száz tanút is tudok állí­
tani tekintetes törvényszék, hogy egy rossz szót 
sem szóltam neki, hadd teljék kedve.

— Januárban lakodalomba voltunk híva a szom­
szédfaluba. Ott is mind mondták : „Te Márton, a te 
feleséged igy-ugy megcsal téged és az életeire tör.“ 
Hát amikor hazamentünk kispekuláltam, hogy csak 
valaki biztatja az asszonyt ellenem, másképen csak 
nem törne az életemre ?

— Nincs igazam biró ur ! — szakítja önmagát 
félbe, de nem is várja a feleletet, tovább beszél :

(Tudni akarta)
— Amikor hazajöttünk gondoltam előveszem a* 

asszonyt és kiveszem belőle, hogy ki biztatja fel 
ellenem. Nem akartam ón öt bántani, csak talmi 
akartam, ki a felbiztató, hogy szemébe nézhessek.

— Úgy is tettem. Meg is mondtam neki: Te 
én azt még nem bánom, hogy meg akarsz gyil­
kolni, az a te dolgod, csak tudni akarom, ki buj­
tat fel, mert az már az ón dolgom.

— Kértem is vagy háromszor, mondja meg, 
de nem akarta. Akkor megmérgesedtem és belege 
szúrtam a bicskát.

— Menten meghalt, de igazam volt, mert ha 
megmondja, egy hajszálát sem bántottam volna. így 
volt tekintetes törvényszék.

Befejezte a mondókáját köhecsált egyet, azután 
leül a padra és óda sem figyel többet. A többi a 
törvény dolga, meg az ügyvédé!

A törvény meg az ügyvédek úgy találták, hogy
1 * a 1 • 1 » ' ifi. L í A-   aIL a Inar7.(Mérgét kevert) nincsen elég tanú beidézve és két hétre elhalasz-

— Mérget kevert az ételembe minden áldott tották a tárgyalást. B. M.

Kedd, 1924

Rath cipész CluJ, Szép-u. 2 (Gálya-nagyáruház mellett)
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Sztrájk fenyegeti a bécsi nagyipart
- _ . _ ___ - ■ W    m — 1112

Iáit egyet, azután
Ibbet. A többi a

pgy találták, hogy 
hétre elhalasz-

B. M.
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\elSott)

4 9jó“ kívánság. Egy szegény kéregetö be" 
Ilit esyszer egy Man nevű gazdag, de fukar gaz" 
íálkodóhoz. A gazdálkodó éktelen dühre fakadt,

amikor a koldust meglátta 
és hiába kért, könyörgött a 
koldus, egy bánit sem akart 
neki adni. Végre is a kol­
dus jobbnak látta odébállni. 
Vissza szólt az ajtóból:

— Az Isten áldjon meg, 
ahogyan megáldotta Abrí hám 
ősatyánkat — és elment. 

Honnak szeget ütött a fe­
jébe a koldus áldása, visszahívta, hogy magya- 
,.l( a meg szavait. A koldus azonban csak akkor 
volt hajlandó magyarázatot adni, ha egy jó nedov- 
vet kap. Amikor megkapta magyarázatba fogott:

Ábra hámot, megáldotta az Ur és meghosz- 
^abitotta a uevét egy h betűvel, hosszabbítsa 

Isten a tenevedet is egy h betűvel, hogy 
Ha-man legyen belőle és olyan véged legyen, : 
amilyen neki volt. K. G. Bontida

★
Aki ügy szüietett. Egy zsidó panaszkodik a 

ra, öinak, hogy az összes fogai kihullottak, egy 
v’í ’sec már és megkérdi a rabbitól, hogy miéit
• v ént vele ez a csúfság.

_ Hát szakállad miért nincs — kérdi a rabbi
é- rámutat a panaszkodó borotvált arcara.

Én úgy születtem szakáll nélkül — feleli
a zsidó.

— Hát tógáid is azért nincsenek, mert anel- 
k .1 születtél — mondja ki a szentenciát a rabbi.

K. /. Csákigorbó

A bécsi munkások ós alkalmazottak bórmozgalma. Visszautasították a nagy­
iparosok szövetségének kompromisszumos ajánlatát

(Bécs, márc. 24. Az Uj Kelet tudósitójától.)
A bécsi ipari munkások bérmozgalom előtt 
állanák. Az alkalmazottak és munkások bérja- 
vitási kérése elöl a munkaadók mereven elzár­
kóztak annál is inkább, mert a nagyiparnak, 
de különösen a vas- és fémiparnak igen gyenge 
üzlete volt elmúlt évben.

A bécsi Nagyiparosok Szövetsége kompro­
misszumos ajánlattal fordult az alkalmazottak 
és munkások szövetségénez. A kompromisszu­
mos ajánlatot azonban az alkalmazottak és 
munkások képviselői a leghatározottabban 

visszautasították.
Jövő hét keddjén az üzemi tanácsok ülést tar­
tottak és ennek az ülésnek a határozatától függ, 
hogy a konfliktus kiálezödik-e, vagy az utolsó 
pillanatban sikerül elkerülni a sztrájk vesze­
delmét.

A Nagyiparosok Szövetsége tegnap újra

kompromisszumos ajánlatot tett az alkalmazot­
taknak és munkásoknak. Az uj ajánlat újra 
részletesen ismerteti mindazokat az okokat, 
amelyek lehetetlenné teszik a kollektiv bér­
emeléseket. A Szövetség atirata szerint a vál­
lalatok a jelenlegi bérek mellett sem tudnak 
prosperálni. Mindamellett a Nagyiparosok Szö­
vetsége

nem gördít akadályt
az elé, hogy egyes ipari vállalaton, amelyeknek 
a helyzete megengedi, teljesítse a munkások és 
alkalmazottak követelését.

Az alkalmazottak és munkások képviselői 
ezt az uj ajánlatot is visszautasították és ki­
jelentették, hogy csak kollektív alapon hajlan­
dók tárgyalni. A munkások merev magatartása 
miatt a bécsi ipari körök aggodalommal néznek 
az események elé és általános sztrájk Kitörésé­
től tartanak.

Egy híres talmadtadós halálára
if- * *

Szatmár, márc. -0.
Az igazi nagyságot jellemző szerény visszavo- 

nultságban, sokaktól nem ismerve, vagy félreismerve, 
szűkös életviszonyai között is az utolsó lekelletéig 
a tudomány mezején dolgozva a napokban meg­
halt itt Frifcdländer Salamon rabbi. Gálut-óletünk- 
nek szomorú tünete, hogy ilyen nagy tudósnak, | 
obí nc.mnanlr Unny.prválui tudia az óriási ten'edeliBü

Az ítélet. Lengyelország egy kis falujában két 
zsidó távásó közös munkára társult. Héttőn hozza­
lak a munkához, az egyik egész héten szorgal­
masan vágta a fát, a másik hozzá sem fogott, csak 
uó-rakk kiáltással biztatgatta a másikat.

Mikor fizetésre került a sor, a hó-rukkos is kö­
reteire részét, az azonban, aki tényleg dolgozott, 
uem akart osztozkodni vele. Minthony sehogy sem 
*.udtak megegyezni, elmentek din-tóra elé a 
rabbihoz.

A rabbi meghallgatta a feleket, azután elkéi 16 
a pénzt ós a földre dobta. Az ércpénz csengett, 
amint a padlóra esett.

Na, — mondta a rabbi — aki dolgozott 
azé a pénz, aki kiáltott hozzá, azé a pénz^csen- 
::se- Wolf Norbert, Viseul de Sus

* ■ ■ ’1 A duda. Gsongrádon ólt egy vallásosságára
hires dájen, reb Wolf Schönfeld, aki évek hosszú
sora óta a nauy ünnepeken a sótárt fújta. Az

többi roshásáná ünnepen arra való tekintettel,
,-ry a 44 jen már nagyon elöregedett, fiatalabb

embert tiszteltek meg a sófárral.
Wolf nem nyugodott bele a sérelembe es a 

b-zolga bírónál tett panaszt Frenkl gab be ellen, aki 
aki az ötven óv óta neki kijáró tisztjétől egyszerre
mpnrtnc?7,rf)TT ei

A főszolgabíró maga elé idézte a gabbét, aki 
elmondotta, hogy Wolf iránti előzékenységből nem 
aiaedte, hogy' roshasánákor a sófárt fújja, mert 
attól télt, hogy az öregnek megárt a nagy meg­
erőltetés. De, ami még nagyobb megtiszteltetes, 
uos.-zunapkor Wolf bácsit tisztelték meg a sotarral. 

Igen, — vetette közbe Wolf — de akkor csak
egyet fújhattam. „

v --- Éjnve a Wolf bácsi, — csóválja a tejet a 
szolgabiró — ha már kezében volt a duda, miért
nett fújt bele akár negyvenszer is . . .

Jánkev von Pecska

Modern antiszemitizmus. Egy falusi asszonynak 
-alatni dolga volt a városban, bement tehat egy 
zsidó fogorvoshoz is, hogy fogát kihúzassa. A fog­
orvos busz lejt vett a paraszt asszonytól, az asszony 
kitizette, nem tehetett egyebet. Mikoi ímen- az 
utcára, találkozott egy falubelijével ós bosszúsan így
szól hozzá: , , ,, , •

- Milyenek a zsidók, otthon a kovácsnál ki­
húzattam egy fogam, egy óráig húzogatta nug, i-
jött és mégsem vett csak tíz lejt, ez a zsidó pe 0
egy perc alatt kihúzta ós hu&z ejt vet. er

" F Schocharj, Careimare

aki nemcsak konzerválni tudja az óriási terjedelmű 
talmud tudományt, de e tudományt kivételes ké­
pességeivel tovább fejleszteni és korszakalkotó 
fontosságú müvekkel gazdagítani képes, energiái 
nagy részét arra kellett pazarolnia, hogy müveinek 
kiadása lehetővé váljon.

Friedländer Salamon Bártfán született 1862-ben- 
Már mint fiatal fiú hires litvániai rabbik jesiváin 
végezte tanulmányait ós 18 éves korában már 
rabbiképesitése volt. Ezután a pozsonyi, majd a 
du naszerdahelyi jesivákat látogatta.

Figyelme stúdiumai közben igen korán rátere­
lődött a talmudtudomány egy igen mellőzött terü­
letére : a toszefta-irodalomra. A toszefta, amely 
tudvalévőén a misna ikertestvére, annak dacára, 
hogy ezzel sok tekintetben egyenlő jelentőségű., a 
ralmudtudomány Hamupipőkéjévé vált. A misna le­
zárását követő kedvezőtlen viszonyok okozták a 
toszefta sorsának ilyen mostoha irányú alakulását 
és jelemző, hogy hosszú korszakok múltak el 
anélkül, hogy akadt volna egy talmadtudós, aki a 
toszeftát az őt megillető pozícióba juttatni igyeke­
zett volna. Ezt a hiányt, amely főleg abban nyil­
vánult, hogy egyrészt nem volt kritikailag átnézett 
hibátlan toszefta - szöveg, másrészt a toszeftához nem 
létezett semmiféle kommentár, Friedländer Salamon 
pótolni akarta akár egy élet munkája árán is és 
mint maga mondotta, 35 év óta minden gondolata, 
minden íekellete, összes napjai és éjjelei^ ennek a 
grandiózus munkának voltak szentelve. Sem fárad- 

j ságot, sem költséget nem kiméivé összehordotta a 
legrégibb toszefta-nyomtatványonat és igen sok 
kéziratot, lemásolta hires talmudtudósok széljegy­
zeteit, összehasonlította a különböző szövegeket, mig 
végre’ egy teljesen hibátlan toszelta-szöveget sike­
rült megállapítania ós ahhoz egy érthető kommen­
tárt szerkesztenie. X ógezetül az egész mü ele egy 
tudományos értekezést irt, amely a toszefta tör­
ténetéről ad felvilágosítást és megvilágítja azt a 
kérdést, hogy milyen viszonyban áll a toszefta a
misná'noz.

Az első kísérlete ezen a téren ós pedig a Sze­
der Zeraimhoz tartozó toszefta 1890-ben jelent 
meg 286 oldalas könyvben a Lüwy és Alkalay 
pozsonyi cég nyomdájából 3000 példányban. A 
mü óriási feltűnést keltett és csakhamar teljesen 
elkapkodták. A legnagyobb talmudtudósok elisme­
réssel adóztak a szerzőnek, aki akkoriban Mukl- 
hausenben lakott. Ezután Friedländer Salamon e*- 
hacryta másféltizedes lakhelyét, Mühlhausent es 
anélkül, hogy rabbiállásra pályázott volna, lb 
év előtt a Szatmárhoz közelfekvő Szatmárnegy en, 
majd két óv után Szatmáron telepedett le es tisz­
tán irodalmi munkásságnak élt. ___________

1906-ban kiadta a Talmud- egyik legnehezebb 
traktátusát, a Jevamot-maszechtát saját magyaráza­
tával. Ezt követte 1907-ben a Talmud Jerusalmi 
addig elveszettnek hitt, de általa buvárlatai közben 
a vatikáni könyvtárban felfedezett Chulin traktá­
tusának saját kommentárjával kisért kiadása. E 
műhöz Salom Mardochai Hakohen (Svadron) híres 
brzezanyi rabbi és Salomo Buber, a nagy tudómé - 
nyu lembergi mecénás írtak széljegyzeteket. oOOO 
példányban jelent meg az a könyv, amely az 
utolsó példányig elfogyott. Ugyancsak egy másik 
általa felfedezett Jerusalmi-traktátus, a Zevachim 
kiadása következett az 1909. évben szintén saját 
magvalázatával kísérve, amely nem kisebb feltű­
nést keltett a tudományos világban.

Azóta szakadatlanul a Toszetta rendezésén dol­
gozott, mígnem sikerült teljesen a Misna rendszere 
szerint mind a hat könyvet összeállítani és hozzá 
két magyarázatot Írni a Bartenora és Toszafot 
Jomtov misna-kommentárok formájáoan.

E nagy müvei Friedländer Salamon beteiozie 
talmudi munkásságát és éppen elkészült felhívása 
a szidósághoz, hogy támogassák az örökbecsű, köny­
vek kiadásában, amikor alattomos betegsége ki­
ütötte kezéből a tollat és egy kínos operáció roha­
mos gyorsasággal sírba vitte a kitűnő luaóst.

Említett felhívásában — amelyet már csak 
családja bocsátott ki — önérzetesen rámutat Fried­
länder Salamon, hogy a legutolsó 300 éven belül, 
a Misnánab, Bartenora és Toszafot-Jomtov kom­
mentárjával való kiadása óta hasonló jelenlöségü 
talmud-ircdalmi munkát mint az ő Toszeftája senU 
sem irt. ,,De“ — folytatja keserűen az öreg tu­
dós — „mit használnak szavak, mire való QgJ 
egész élet munkája, ha hiányzanak a grandiózus 
terv megvalósításának anyagi előfeltételeit Öreg, 
gyenge és beteg lettem a szent Tóra szolgálatában. 
A Halacha terén végzett 50 éves munkám alig 
hozta meg számomra a betevő falatot és mig min­
den ország és nyelv tudományos munkásáénak 
számtalan irodalmi egyesület és támogatás áll a 
rendelkezésére, az Isten kertjében dolgozó munkás 
számára nincsenek stipendiumok, nincsen Xobel- 
dij ; a xalmudtudós osztályrésze, aki ifjúsága ere­
jét a mi szellemi kincseink feltárására szentelte, 
csak bánat|gond szerencsétlenség és balsors lehet.“ 

Mély megilletödés fogja el az ember szivét egy 
érdemes tudós ilyen panaszos szózatának olvastara. 
Remélem, hogy a zsidóság, amely életében oly 
keveset nyújtott ennek a sorsüldözött nagy fiának, 
halála után méltóan megörökíti az emlékéi azzal, 
hogy az általa egy élet munkájával megirt gran­
diózus mü kinyomtatására a mintegy kétmillió 
lejre tehető költséget összeadja. Dr. Stern Mór

— Csökkentik a francia köitsegvetest.
Parisból jelentik: A kormány bizottságokat neve­
zett ki, amelyek a megtakarításokat az egyes szol­
gálati ágakban kér észtül vigyék. A tengerészeti, 
hadügyi és gyarmatügyi minisztérium költségve^e 
sében máris jelentékeny redukciót fognak keresz­
tülvinni.

A „Hercules“-Tápsör páratlan
minőségű Czell-Sörgyár Cfaj-

Kolozsvár
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LEGÚJABB
Beszarábia tiltakozik az elszakitás ellen

Óriás! népgyűlés Kisenevben és más városokban
(Bukarest, márc. 24, Az Uj Kelet tudósitójától.) Az „Adeverul“ bécsi jelentése szerint a román 

delegációt nagy szívélyességgel fogadták. Bécsi lapok szerint valószínű, hogy a beszarábiai ügyről 
Rascanu és Krestinsky között magánbeszélgetés fog lefolyni. Ha a szovjetkormány álláspontja 
iniranzigens lesz, a konferenciát megszakítják, de a szakítás udvarias formák között, elhalasztás 
formájában fog megtörténni. Erre szerdán kerülne sor és ez esetben a román delegátusok csütörtö­
kön hazautaznak.

Kisenev, március 24. Vasárnap nagygyűlés volt Beszarábia fővárosában, amelyen több mint 
tízezer ember vett részt. A népgyülés elnöke Gurie archimandrita, alelnöke pedig Zireisohn főrabbi, 
országgyűlési képviselő volt. A szónokok hangsúlyozták, hogy Beszarábiának a történelem és civili­
záció akaratából románnak kell maradnia. Beszéltek a beszarábiai pártok vezérei, Sanilievici szená­
tor a kereskedelmi kamara nevében, Erimann pedig a német kolónisták részéről. A népgyülés hatá­
rozati javaslatot fogadott el, amelyben tiltakozik a szovjetkormány igényei ellen.

A gyűlés után hatalmas manifesztációt rendeztek a francia konzulátus, a hadtestparancsnok- 
ság és azon épület előtt, ahol annakidején az országtanács kimondotta az egyesülést. Végül táv­
iratot intéztek Bratianu Jonelhez, Dúcához, Vaitoianuhoz, Inculetzhez és Prosteanu tábornokhoz.

A többi öeszarábiai városban és községekben is tiltakozó népgyüléseket tartottak.
Ma proklamálják a görög köztársaságot
Athén, március 24. A kormány folytatja a ki- 

békités müvét. Az államforma változás sima lebonyo­
lítása érdekében a rojalisták és köztársaságiak kö­
zös bizottságot alakítottak.

Valószínű, hogy kedden, a görög nemzeti ünnep 
alkalmával, a lakosság követelni fogja a köztársaság 
azonnali proklamálását.

Bukarest, március 24. Skassis bukaresti követ, 
akit kormánya visszahívott, holnapután utazik haza. 
Az uj görög követ Suitas volt brailai görög konzul 
lesz, aki meggyöződéses republikáns.

Danzig szabadváros elismeri a szovjetet
Berlin, március 24. A danzigi parlament el­

határozta a szovjetkormány de jure elismerését.

Diáktüntetés Árgetoiann ellen
Jasi, március 24. Vasárnap Argetoianunak a 

pénzkrizisről hirdetett előadása alkalmával a diák­
ság tüntetést rendezett a volt belügyminiszter el­
len és megakadályozta az előadást.

Maniu elvben megegyezett Jorgavaí
Bukarest, március 24. A Maniu és Jorga kö­

zötti tárgyalásokra vonatkozólag az „Adeverul“ 
jelenti, hogy a fúzió eszméjét a két pártvezér elv­
ben elfogadta. Hozzájárult az egyesüléshez a Jorga- 
párt válaszmánya is. A nemzeti párt vezérei azon­
ban csak a párt erdélyi végrehajtóbizottságának 
ülése után dönthetnek véglegesen. Az ülést még e 
hét folyamán meg fogják tartani.

Angiim nem köt kmtonmi egyezményt
Franciaországgal

e(fe"e van a véd~ ós dacszövetségeknek. Egyenetlenségek a szak­
értői bizottságban. Németország teljesíteni akarja kötelezettségeit. Túszokat 
vesznek a megszálló csapatok. Szakértői javaslat a Ruhr-terütet és a Rag na -

vidék kiürítésére
(Berlin, márc. 24. Az Uj Kelet tudósítójától.)

Emlékezetes, hogy a bázeli kémiroda leleplezé­
sekor letartóztatták Darmont francia kapitányt, 
a kémiroda vezetőjét. Ezzel kapcsolatban a ber­
lini lapok szóvá teszik, hogy a franciák retor­
zióképen tiz hete tartják már fogságban tú­
szokként Schulz essenei főügyészt, Mindé bo- 
chumi törvényszéki igazgatót és Adelstedt gel- 
senkircheni főpolgármestert. A német újságok 
hevesen tiltakoznak a francia kormány népjog­
ellenes intézkedése miatt.

Marx kancellár képviselőjelölt
Eberfeld, márc. 24. Marx kancellár képvi­

selőnek jelöltette magát Düsseldorf keleti vá­
lasztókerületében. Programbeszédében szembe- 
szadott azzal az állítássá!, hogy a világháború­
ért egyedül Németország a felelős. A kancellár 
hangsúlyozta, hogy Németországnak teljesítenie 
kell a szigorú, de elháríthatatlan kötelezettsé­
geket, ha szabadulni akar a további megalá­
zástól.

Németország egységéért
Páris, március 24. A lapok közük, hogy 

a Dawes-féle szakértői bizottság három napra 
megszakítja munkálatait. Erről szóló jelentésé­
ben a „Matin“ hozzáfűzi, hogy a bizottság 
nem tudott megegyezni a német fizetések ha­
táridejében. A francia és belga szakértők nem 
találták kielégítőknek az angol javaslatokat.

Római távirat szerint a szakértői bizott­
sághoz közelálló körökben úgy tudják, hogy a 
bizottság ajánlani fogja Franciaországnak a 
Rajna-vidék es a Ruhr-terület teljes kiürítését.
A német birodalom területének a berlini kor­
mány hatásköre alatt való jogi egységesítése 
ellenében a német vasutakat ajánlják zálogul.

Macdonald három pontja
London, március 24. Beavatott politikai 

körökben úgy tudják, hogy Európa biztonsá- 
ganak kérdésében Macdonald a következő 
álláspontot vallja: 1. A jövőben nem szabad

két-három államból álló szövetségeket __
mert ezek fokozzák a háború lehetőségét. 2! 
Franciaországnak megegyezést kell keresni Né­
metországgal és erőszakos eszközöket nem sza­
bad alkalmazni. 3. Anglia visszautasít minden­
féle katonai megegyezést Franciaországgal.

Uj leszerelési konferencia
Róma, március 24. A fascizmus ünnepén 

Mussolini nagy beszédet mondott, amelyben 
külügyi politikájáról is nyilatkozott. Abszur­
dumnak mondja és visszautasítja az Olaszország 
izolálásáról szóló híreket. Olaszország békés po“ 
lit lkat követ es mindenütt ott vaip ahol nem­
zetközi érdekről van szó. Elismerte a szovjet- 
kormányt és nincs ellene annak sem, hogy Né­
metországot felvegyék a népszövetségbe, ^Olasz­
országnak azonban nem szabad teljesen paci­
fista ideológiákra bíznia magát, ezért tengeré­
szet, hadsereg és légi flotta " fölött kell rendel­
keznie.

Washington, március 24. A parlament hatá­
rozati javaslatot fogadott el, amely felhívja 
Coolidge elnököt, kezdje meg a tárgyalásokat 
egy uj nemzetközi leszerelési konferencia össze­
hívására.

Coolidge tudomásul vette a parlament hatá­
rozatát a leszerelési konferencia összehívására 
vonatkozolag, de kijelentette, hogy a helyzet 
ma nem nagyon kedvező ilyen konferenciára.

Jugoszláv vámőrök és olasz csempészek 
harca. Hómából jelentik : Zára mellett jugoszláv 
vámőrök üldözőbe vettek egy élelmiszer-szállító 
olasz bárkát. A harcokban egy olasz paraszt ha­
lálosan megsebesült. Ezzel kapcsolatosan a San 
Marco olasz cirkáló Zárába érkezett.

— Vonatkisiklás három sebesülttel. Buka­
restből jelentik: A bukarest—maresestii vona­
lon Sichlea állomás közelében egy tehervonat 
kisiklott. Három sebesült az áldozat. A pálya 
kétszáz méteren megrongálódott. A forgalmat 
átszállássá! bonyohtják le.

SZERKESZTŐ/ ÜZEMETEK
*«*

D. Hermanné, Céhül Silvaniei, Az uj beván­
dorlási rendelkezések értelmében ön soronkivüi 
vízumot kaphat, ha férje közjegyzői nyilatkozatot 
küld., amelyből kitűnik, hogy feleségét és nógy 
gyermekét Amerikába akarja vitetni. Ennek az ok­
iratnak alapján a bukaresti konzulátus kvótán kívül 
is, azonnal láttamozni fogja az útleveleket.

W. M. Bistrita. Cikkét ma is igen érdekes 
tanulmánynak tartjuk, de a hetilap népies irányá­
nak ez a súlyos filológiai fejtegetés nem felel mee.

S. József, Msziget. Herzl Tivadar özvegye 
körülbelül négy évvel később szintén meghalt. 
Gyermekei közül egyik leánya Csehszlovákiában 
lakik, a másik egy jugoszláviai mérnökhöz ment 
feleségül. Egyetlen fia a londoni cionista szervezet 
elnöke mellett dolgozik. A család rendes polgári 
viszonyok között él.
♦♦♦ >♦♦ **♦ !>*«♦♦♦ **«,

— Sztrájk előtt a marosvölgyi famunká­
sok. A marosvölgyi famun kasok es munkaadók 
között nehány hét óta a kollektivszerződés ügyé­
ben tárgyalások folynak. A íürészgyári tulajdono­
sok és telepek munkásai érdekeit Dán István, a 
fauiunkás-szövetsóg titkára képviselte, a munka­
adók részéről a tárgyalások vezetésével dr. Lakatos 
Sándor, a munkaadók szövetsége targulmuresi tit­
kára volt megbízva. A tárgyalásokon Malai Juon 
kerületi munkaügyi inspektor elnökölt. Eleinte a 
munkaadók maguk is a kollektiv szerződéshez ra­
gaszkodtak, de valutánk javulása óta az export 
után remélt haszon csökkent és ezért a munkaadók 
a réginél kisebo igényű kollektiv szerződés meg­
kötését ajánlották föl. Ehhez járult még az is, 
hogy a CFH. által ígért vagon mennyiség csak negy­
ven százalékát tudná lebonyolítani a már kivitelre 
lekötött áruból és az erdőkitermelési tilalmak is 
gyöngítik a piac helyzetét. A termelők a vámté­
telek leszállításán szeretnék Kártalanítani magukat, 
amire akciót is indítottak. Ha ez sikertelen ma­
radna, akkor munkamegszüntetéssel felelnének ao- 
ban bizakodva, hogy a kormány nem szívesen 
látná sem azt, hogy öt-hatezer munkás kérésé* 
nélkül álljon, sem azt, hogy az export ebben a 
fontos kiviteli cikkben stagnáljon. A munkások 
részéről hangoztatták, hogy abban az esetben, ha 
a kollektiv szerződést nem sikerülne megkötni, 
ekkor próbálkozni fognak a telepenkinti szerződé­
sekkel, ami annál inkább elérhető minthogy 
minden üzemben más termelési lehetőségek adódnak.

Sajtó-sorsjegyek. Az erdélyi román sajtó- 
szindikátus „Sindicatul Préséi Romane din Ardeal' 
sorsjegyei a pénzbefektetés legjobb lehetőségé* 
^yojtják. Két lej ellenében — ez egy sorsjegy 
ára — bárki nyerhet lOO.OOO^Iejt. A sorsjegyek 
5412 nyereséget nyújtanak, félmillió lej értékbe. 
A főnyeremények 100.000, 50.000, 25.000, 10 
ezer stb. A húzást 1924 augusztus 16-án tartják 
meg Cluj on a hatóságok és a közönség jelenlété­
ben. A nyeremények garantálva vannak. Aki je­
lentéktelen kockázattal nagy nyereségben akar ré­
szesülni, rendeljen sorsjegyeket a Cluji Sindicat il 
Presei-től. Megrendelések postautalvány utján esz- 
közölhetők. A rendelés minimuma 10 jegy. Ára 
20 lej, méh összeget a Sindicatul Préséi Romane 
sorsjegy központjának kall beküldeni Cluj, Piata 
Unirii 29. A sorsjegyek ajáiva postán küldetnek. 
Aki 100 lej értékben rendel sorsjegyet, 10 szá­
zalék engedményben részesül. 50Ó lej es megrende­
lések után 20 százalékot ad a szindikátus.

Használjunk kizárólag
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ortodox rituális előírás szerint
Képviseli: HIENZ VILMOS Cluj
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HÍREK
ái Kein « egyeteme« erdélyi és bánság zsidóság 

napilapja
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Érné.

szerkesztő. Dr. Karion Ernő
ái í j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésé vvi engedjük meg.
■i f űtési áivk : Egy hónapra 60 ]ei. negyedévre 170 lei 

félévre 320 lei, egész évre 620 leil
■ «.mániában és külföldön az ..Uj Kelet“ részére kizárólag

fiador Piblicitare (Buourei-iri, Str. Gen. Berthelot 1A 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

♦♦♦

Az Uj Kelet legközelebbi száma a 
nyomdaszemélyzet közbeeső munkaszüneti 
napja miatt csütörtök reggel a rendes idő­
ben jelenik meg.

Nacionalista zavargásoktól tartanak 
Münchenben. Berlinből jelentik : Münchenben 
nacionalista zavargásoktól tartanak, ha a bíróság 
Ludendorff tábornokot is elitéli a Hitler pörben.

Cluji küldöttség a munkaügyi minisz­
tériumban. Bucurestiböl jelentik : Egy Pop 
Szever,, Hevesi József és Caciuía kamarai tit­
kai"1 ából álló küldöttség a napokban a munka­
ügyi minisztériumban járt. hogy a cluji tanonc- 
otikon ügyében kikérjék a minisztérium támo­
gatását. A küldöttséget Szed la esek munkaügyi 
vezérigazgató fogadta, aki az előadott kéré­
sekre adott válaszában kijelentette, hogy a mi­
nisztérium nagy súlyt helyez az iparoktatásra 
és azt minden vonatkozásában támogatni ki­
várna. Minden tekintetben elősegíteni akarja 
a kormány az ipart, amelynek Erdély igen je­
lem os centruma. 1924-re a tanoncottkon szub­
venciójának egy részét folyósítani fogják. A 
küldöttség szívélyesen megköszönte a biztatást.

Terjed az angol munnások sztrájk­
mozgalma. Londonból jelentik : A sztrájkoló 
vRamosvasuti alkalmazottak száma tizenötezer, 
az autóbusz-iparban huszonötezer alkalmazott 
sztrájkol. Tegnap a mozdonyvezetők gyűlést 
tartot'ak, amelyen szimpátiájukat fejezték ki a 
sztrájkolok mellett és szintén abba akarják 
hagyni a munkát. Százötven szikratávíró-alkal­
mazott béremelési differenciák miatt ma lénett 
-ztrájkba. A terjedő sztrájk megbénítja az üz­
leti életet és a forgalmat.

— Öngyilkos lett egy magyar földmive- 
ésügyi államtitkár. Budapestről jelentik : Ra- 
v vszky György nyugalmazott földmivelésügyi 

. amtitkár föbelőtte magát. Állapota életveszé- 
yes. Tettének okát nem tudják.

Halálos pisztolypárbaj a menyasszony? 
randevúja miatt. Berlinből jelentik : A Grune- 
v. aid ban tegnap a legsúlyosabb feltételek mel­
iert pisztolypárbajt vívott két jóbarát, akik 
együtt harcolták végig a háborút. A párbaj 
az együk fél halálos sebesülésével végződött. 
A szerencsétlen eset előzményeiről érdekes 
részleteket közöl egy berlini újság. Egy ősi 
óva g birtok negyven éves örököse belesze­

rető* egy huszonegy éves leányba, akit na- 
zyon előkelő társaságban ismert meg s hama-

■ san eljegyezte. A vőlegény egyik harctéri 
bajtársa, aki Berlinben nagyiparos, több jel­

öl azt gyanította, hogy a menyasszony nem
méltó erre a / házasságra s próbára akarta tenni 
a leányt. Álnév alatt szerelmes levelet irt 
neki mikor a harmadik levélre választ is 
kapott, találkát kért. A leány meg is jelent 
pontos időre a stettini pályaudvar I. osztályú 
várótermében, a jóbarát azonban nem mutat­
kozott be, csak meggyőződött róla, hogy? a 
leány menyasszony létére elment a randevúra, 
bzután a jóbarát most már a maga nevének 
teljes aláírásával levelet irt a leánynak és 
figyelmeztette, hogy7 az ilyen eljárás nem való 
menyasszonyhoz és nem méltó az ö barátjá­
hoz/ A vőlegény, akinek menyasszonya meg­
mutatta ezt a levelet, sértést látott benne és 
a legszigorúbb feltételekhez ragaszkodott a 
pisztolypárbajnál. Az első golyó a sértett 
félt illette és a földbirtokos olyan szeren­
csétlenül találta barátját, hogy a golyó a tüdőt 
fúrta át és a sebesültet haldokolva szállí­
tották a klinikára. A vőlegény felbontotta az 
eljegyzést.

— Törők hercegek Budapesten. Budapest­
ről jelentik: "Vasárnap több török herceg érke­
zett a magyar fővárosba. A detronizált szultáni 
ház száműzött tagjai hölgyeiket is magukkal 
hozták, akik a Britannia-szállóban szállottak 
meg. A hölgyek fátyolt hordanak. A bejelentö- 
lap foglalkozási rovatába a hercegek azt írták 
be, hogy? menekültek.

— Dijat tűztek ki az ír felkelők ellen.
Londonból jelentik : Queenstownban az ir szabad­
állam négy katonája megtámadott egy angol sza- 
badságos katonaosztagot. Egy katonát megöltek, 
tizenhetet súlyosan megsebesítettek. A támadók 
azután elmenekültek. Cosgrawe köztársasági elnök 
Macdonaldhoz táviratot intézett, amelyben felhábo­
rodását fejezi ki az eset miatt. Az ir kormány 
tízezer font jutalmat tűzött ki a bűnösök kinyo­
mozására.

— Az uj vámtarifa. A „Consum“ legújabb 
száma Írja: Értesülésünk szerint a kereskedelmi és 
iparügyi minisztérium teljes egészében elkészítette 
már a vámtarifa revíziójának tervét. A terv kidol­
gozásánál úgy az ipari, mint az importkereske­
delmi és főleg a fogyasztási érdekek is teljes mér­
tékben érvény-esőinek. A vámtarifa revíziójára vo­
natkozó másik pozitív rendelkezés a napokban ér­
kezett le a cluji iparfelügy-elősóghez. E rendelet 
szerint az iparfelügyelőségek kötelesek április el­
sejéig bezárólag elkészíteni a körzetükbe tartozó 
összes gyárak és üzemek állapotáról szóló teljes 
és pontos jelentéseket. Az adatgyűjtésnek ki kell 
terjeszkedni az egyes üzemek produkció 
képességének megvizsgálására, a stagnáló, vagy 
üzemredukcióra kényszerült gyáraknál annak tüze­
tes megvizsgálására, vájjon az üzemredukció, mun­
káselbocsátás mennyiben van összefüggésben azzal, 
hogy7 a külföldi gyárak produktumai, tehát az im­
port mily mértékben nehezíti meg a belföldi gyá­
rak produktumainak a belföldi piacon való kellő 
elhelyeződését. Ez a rendelkezés minden tekintet­
ben arra vall, hogy7 a pénzügyminisztériumban is 
a legkomolyabban készülnek a vámtarifa revízió­
jára és hogy ezt a revíziót nem ötletszerűen nem 
kimondottan csak ipari szempontok önmagáért való 
érvényresitése szerint akarják keresztülvinni, hanem 
minden egyes gyár, üzem speciális érdekeit 
tartva szem előtt. Az iparfelügyelőségek már meg 
is kezdték ezt a nagyarányú munkálatot. Az 
adatokat hely-szini szemle utján veszik fel és kü- 
lön-külön, az egyes szakmák szerint csoportosítva.

Március 25.
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— Meghalt a berlini cseh követ. Berlinből 
jelentik : Tusar berlini csehszlovák követ súlyos 
szívbajban meghalt. Tusar a cseh-német közlekedés 
hive volt.

— Téves hír az engedély nélkül gyártott 
likőrről. Lapunk tegnapi számában téves hatósági 
információ alapján hir jelent meg, hogy Geiszt 
Adolftól többezer lej értékű saját gyártmányú likőrt 
lefoglaltak azon a címen, hogy nincs likőrgyártásra 
engedélye. Tegnapi hírünk téves információn ala­
pult annál is inkább, mert a Geiszt-cégnek likőr­
gyártási engedélye van az iparhatóságtól és a pénz­
ügyigazgatóságtól is. így természetesen az állítóla­
gos lefoglalás nem is történhetett meg, mindössze 
reljelentós érkezett a cég ellen a rendőrséghez, de 
ez már hetekkel ezelőtt történt és a bevezetett 
nyomozás természetszerűleg negativ eredménnyel járt.

— Automobilok osztályozása. Az automo­
bilok összeíró és osztályozó bizottsága újólag 
értesíti az összes automobil-, teherautó- és mo- 
torbicikli-tulajdonosokat és bérlőket, hogy az 
autók stb. osztályozásának terminusát március 
27, 28 és 29-re meghosszabbították. A munká­
latok a cluji hadkiegészítőnél, str. Dorobantilor 
15 sz. (laktanya) folytatódnak. Figyelmeztetnek 
a fentjelzettek tulajdonosai és bérlői, ha a meg­
határozott időpontban autóikkal stb. ezúttal 
sem jelentkeznek, a legszigorúbb büntetéssel 
fognak sujtatni.

— A vas- és fémmunkások ügyében egyez­
ség jött létre. Megírtuk, hogy a cluji munka­
ügyi inspektorátuson több vas- és fémüzem 
munkásai a bérrevizió ügyében tárgyalást foly­
tattak. Ez ügyben a tárgyalások most fejeződ­
tek be. A munkások négyszázalékos fizetés]avi- 
tást értek el és kollektiv szerződésüket tizenkét 
hónapra megújították.

— Házasság. Grünberger Arnold Beszterce 
és Jägermann Máli Hruschau (Csehszilézia) házas­
ságot kötöttek.

— Falopásért hat havi börtön. Lopással 
vádolva állt a kolozsvári törvényszék előtt Kis 
Miklós mezőköbölkati erdőőr. Mezököbölbuton Báró 
Bornemissza erdejéből kivágatott negyvenhat da­
rab álló fát, amit müfának feldolgoztatott és heti­
vásárok alkalmával a piacon értékesített, de ar. 
eladásból származó pénzt nem számolta el. A bíró­
ság a tanúkihallgatások után beigazoltnak látta & 
lopást és Kis Miklóst hat havi börtönbüntetésre 
ítélték. Vádlott az Ítélet enyhítésért, az ügyész 
pedig az ítélet súlyosbításáért felebbezést je­
lentett be.

— Rómában folytatják a konkordátum­
tárgyalásokat. Bukarestből jelentik : Banu volt 
kultuszminiszter és a bukaresti nuncius között 
a konkordátum ügyében lefolyt ad referendum 
szóló tárgyalások befejeződtek. A megbeszélé­
seket Rómában folytatják, ahová Banu a 
kultuszminisztérium katolikus osztályának igaz­
gatója kíséretében fog utazni.

— Nemzetközi szövetkezeti értekezlet Prá­
gában. Prágából jelentik : E héten kezdődnek 
a nemzetközi szövetkezeti központ konferenciái 
Prágában. Az érdekképviselet 20.000 szövetke­
zetre terjed ki, amelyeknek taglétszáma 30 
millió, tehát a legjelentékenyebb gazdasági szer 
vezetek egyike. A nemzetközi szövetkezeti köz­
pont Londonban székel és hogy a mostani 
világkonferenciáját Prágába hívta össze, arról 
tanúskodik, hogy a központ nagy súlyt helyez 
a csehszlovákiai szövetkezeti mozgalomra. A 
nemzetközi hitelszövetkezeti központ elnöksé­
gét a köztársasági elnök is fogadta. A csehszlo­
vák szövetkezeti központ nevében Fischer Voj- 
tech, a német szövetkezetek részéről Lorenc 
W. szenátor és Dietl nemzetgyűlési képviselő 
jelentek meg a köztársasági elnök előtt.

— Agyonlőtte a feleségét, sógorát és ön­
gyilkos lett. Budapestről jelentik : Máthé György 
huszonegy éves dohánygyári írnok Kispesten 
agyonlőtte feleségét, Dózsa Erzsébetet és a vele 
sétáló sógorát, Dózsa Sándor géplakatost, azután 
elmetszette a nyakát és meghalt. Fiatal felesé­
gét Máthé alig nyolc hónappal ezelőtt vette el, 
de az asszony nemsokára hazaköltözött és min­
den kérlelés ellenére nem akart visszatérni, mert 
férje állandóan hajnalig dorbézolt a korcsmában.

Hamis dollárokat gyártottak az ere­
deti klisékkel. Washingtonból jelentik: A rend­
őrség megállapította, hogy az utóbbi időben nagy­
mennyiségű hamis dollárt hoztak forgalomba. Euró­
pába is kicsempésztek a hamis dollárokból. A ha­
misításban része van az amerikai pénznyomda 
három tisztviselőjének is, akik az eredeti kliséket 
kiadták a dollárhamisitóknak. Az ügyben kompro- 
mitálva van a Federal Beserva Bank egyik vidéki 
fiókjának több alkalmazottja is.

— Hatvan évig voltak jegyesek. Newyork- 
ból jelentik: Szokatlanul hosszú ideig tartó 
jegy esség után lépett ma az anyakönyvvezetö 
elé két szerelmes. Hatvan évvel ezelőtt történt, 
hogy7 a fiatal Sámuel Ellys Filadelfiában elje­
gyezte az ifjú Mary Millert. A vőlegény eluta­
zott Filadeifiából és a jegyesek valahogy el­
vesztették egymást szem elöl. Csak most talál­
koztak Newyorkban és első dolguk volt az 
anyakönyvvezetőhöz sietni és megesküdni.

— Amerika kereskedelmi szerződést köt 
a csehekkel, magyarokkal és osztrákokkal. 
Washingtonból jelentik: Hivatalos körökben 
megerősítik azt a hirt, hogy az Egyesült-Álla­
mok kereskedelmi szerződésre irányuló tárgya­
lásokat folytatnak Ausztriával, Csehszlovákiá­
val és Magyarországgal.

* A labástromfehér arcod, kezed bőre,
Ha Kaiser-Boraxot keversz a fürdődbe.

* Koprol csokoládé-hashajtó a bélmüködést 
a legkellemesebb módon szabályozza.

A ieajoLLvíllanykőehf 
Mindenütt taphafB I

:
; • "V- VAvv.*

:

'

! ?'

I

t-

sa
rí EPS; »-



KÖZGAZDASÁG
44: A svájci kormány nem akarja átvenni 

a magyar gabonát Budapestről jelentik: A 
svájci kormány nem hajlandó átvenni azt a 
kétezer vagon gabonát, amelyet a szerződés 
értelmében most kellene a magyar kormánynak 
leszállítania. Ennek oka az, hogy a gabona 
világpiaci ára esett es igy a svájciak máshon­
nan olcsóbb gabonát tudnak kapni. A kor­
mány a gabonát a malomkartelnem , ajánlotta 
föl, amelynek megbízásából Stux vezérigazgató 
Svájcnak járt, hosy a svájciakat a gabona át­
vételére bírja. Útja azonban eredménytelen 
maradt.

A más vai&t&piae
A piac mai eseménye a frank újból való meg­

szilárdulása ötven ponttal. Az üzlet, élénken in­
dult. Az árak a következők: osztrák korona 
360—368, magyar korona 440—455, cseh korona 
553—556, svájci frank 33‘30—33’40, francia 
frank 9-45—9"5Ö, dollár 193—193-5, font 
sterling 826—828, olasz lira 8-25—8-27, dinár 
2-30—2-35.

Valutapiac március 24-éti :
Bukarest Devizák: Paris 1010, Berlin —, 

London 824, Newyork 192, Róma 828, Zürich 
33-25, Bécs 27, Prága 558, Budapest 25, 
Varsó —.

Bukarest Vaiuták: Napoleon 725, márka 
—, leva 125, török lira 93, font sterling 805, 
francia frank 1000, svájci frank 33 00, olasz lira 
815, drachma 320, dinár 230, dollár 189, lengyel 
márka 20, osztr. korona 27-5, magyar korona 25, 
cseh korona 540.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 131—131, 
Amsterdam 213*5—213-5, Newyork 579-5—579Vs, 
London 2488-5—2487, Paris 31-10—31-75, 
Milano 2475—2505, Prága 1678-75—1677*5, Bu­
dapest 85—85, Belgrad 710—710, Bukarest 
305—305, Varsó—, Bécs 81-GO—81-60.

4j: Nettó árakat számiáztassanak az im­
portőrök. A cluji kereskedelmi és iparkamara 
ezúton ismét figyelmezteti a importtal foglal­
kozó cégeket, hogy a behozott árukat nettó 
áron számiáztassák. Több alkalommal ugyanis 
bruttó ár volt a számlán feltüntetve, ami a 
vámnál nagy megterhelést jelentett.

* Bankbukások és vállalati fizetésképtelensé­
gek likvidációjánál kitűnt, hogy a kihitelezések nagy­
része indokolatlanul nagy volt. Azokat a vállalatokat és 
intézeteket, amelyek .üzletfeleikről idejében informá­
ciókat szereznek be, ilyen végzetes meglepetés nem 
érheti. Erdély egyetlen információs irodája a Radio 
Reclama Romania S. A. Cluj. Postafiók 127. 
Minden kereskedőről, vállalatról, intézetről pontos, 
hiteles információt ad.

ÚJ KELET

SPORT
Vasárnapi eredmények

Kedd, 1924 március 25'

Victoria—Universitatea 3:2 (2:0). Haggibbor CFR 
2:2 (0:2). A Kinizsi bécsi szereplése. Pesti ered­

mények
{Cluj-Kolozsvár, március 24. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A sors szeszélye folytán mindjárt a 
szezon elején eldöntésre került a kolozsvári íutball- 
bajnokság döntőjellegü mérkőzése a Victoria és 
Universitatea csapatai között. A mérkőzés mind­
végig izgalmas és érdekes volt és a futballszerencse 
jóvoltából a tavalyi bajnok minimális gólarányu 
győzelmével végződött. A Victoriában játszott a 
hazatért Barabás és Leitner, az Universitateában az 
idén először játszott Guga. Az első félidőben a 
Victoria a többet támadó fél és mégis csak két 
offseid-izü góllal jutott a vezetéshez. A második 
félidő első negyedórája a játék legszebb része. Az 
U. hatalmas iramot diktálva Bonciucat 2 góljával 
egyenlít. A játék ellanyhul ezután, az U. erősen 
visszaesik és a Victoria a 25. percben Barabás 
révén a győzelmet jelentő gólhoz jut. A Victoriá- 
ból Cipcigau, Palocsai és Fazekas, az U.-ból Bon- 
ciukat, Deutsch Simi váltak ki. A mérkőzést vezető 
biró Kiss Kálmán (Nagyvárad) az első félidőben 
két súlyos hibát vétett. A Victoria 2 góljánál el­
nézte, hogy a Victoria offseidról indult, amery 
okból a közönség egy része zajosain tüntetett ellene.

CFR—Haggibbor. A tegnapi forduló másik
mórkozése a vasutascsapat és a Haggibbor között 
zajlott le. A mérkőzésre mindkét csapat teljes 
erejével telkészült. A Hggibborban az idén először 
játszottak Rosenberg, Fahn Mihály és Re- 

j menyi, mig a vasutas csapatban Kinizsi, Ujfalvy 
és Maksai szerepeltek az idei szezonban először. 
A mérkőzés, a két csapat dicséretéül legyen monva, 
mindvégig simán, abszolút fairül folyt le és a mu­
tatott formáknak megfelelően, eldöntetlenül végző­
dött. A Haggibbor feltűnően bizonytalan védelmé­
nek súlyos hibájából mindjárt a játék elején két 
gólt kap, amit a második félidőben csak nehéz 
küzdelem árán egyenlít. Úgy a Haggibbor, mint a 
CFR játékán súlyosan megérződik a tréninghiány. 
Vatianu biró, egy-két apróbb hibától eltekintve, 
kielégítően vezette le a mérkőzést.

A kolozsvári bajnokság állása a tegnapi mér­
kőzések után a következőképen alakult: 1. Vic­
toria 10 pont, 2. Universitatea 7 pont. 3. CFR 
7 pont, 4. KAC 6 pont, 5. Haggibbor 5 pont, 
6. KKASE 1 pont.

akadályozta a győzelem elérésében. Timisoara. 
TAG —ATE 1 : Ó barátságos. 11-es góllal győzött 
a jobb csapat. Ünirea-Vulturii 7 : 0. A Vulturií 
nem volt pillanatig sem komoly ellenfél. Targül. 
Mures. CFR-Muresul—MSE 4 : 0. Tréningmérkőzés.

Budapesti eredmények. MTK—KAC 3 : 1. 
UTSE—Vasas 4 : 3. Nagy meglepetés. A \ ásások 
2 góllal vezetnek, mire a kiesés réme által fenye­
getett újpestiek erősen belefekszenek és kiegyenlí­
tenek, majd a győzelmet is sikerül kiesikarniok jó- 
nevű ellenfelüktől. Zugló—Törekvés 1 : 0. Véletlen 
góllal a rosszabbik csapat győzött. III. kér. 33 
FC 0:0. A lelkes VACnak sikerült eldöntetlent 
elérnie a többet támadó FTC-vei szemben.

szíÍöáz^müvEszÍt

Vidéki eredmények. Oradea-Mare. NAC—
SzSE 6:0, bajnoki. Mind a 6 gólt Rónai lőtte. 
Egyetértés—Makkabea 3 : 0. Arad. AAC—AMTE 
2 : 0. Bajnoki, a jobb védőimmel rendelkező csa­
pat győzött. TMTE—Gloria-CFR 2:2. A jobbik 
csapat a temesvári munkásegyüttes, balszerencse

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK! §
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Kóser húsvéti erdélyi uradalmi fajbo­
rok nagybani elárusitása Bognár és 
Szántó Erdélyi Kereskedelmi R.-T. 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 70. sz.

Péntek este. Magyar színészek játszák ezt a, 
zsidótárgyu filmet, amely posthumus filmje a most 
elhunyt Fenyvesi remiinek. A zsidó psziché, a zsidó 
élet lüktet minden jelenetében, tele a zsidó szel­
lem poézisával. Szerelmi regény, amelyet átsző a 
zsidó lélekben uralkodó szeretet és megértés érzése 
és ezek a tulajdonságok mindenki számára élménnyé 
teszik ezt a filmet. Fenyvesi Emil mellett, aki nem­
csak színpadon volt egyik nagysága Európa színé­
szetének, hanem elsőrendű filmszínész is, a szép 
Szuhányi Éva és az izmosán tehetséges fiatal 01- 
gyai László játszották a darab három főszerepét. 
Irodalmivá teszi a filmet az, hogy Szomori Dezső 
irta, aki ezzel a darabjával jelent meg először a 
felvevőgép objektive előtt.

Balga SZŰZ. A szerelmesek a korlátokat, tár­
sadalmi előítéleteket nem ismerő és leromboló sze­
relemnek az époszát irta meg Henry Bataille 
„Balga szűz“ cimü darabjában és ennek a darab­
nak a filmváltozata jelent ma meg a Select-mozgó 
vásznán. A fiatal lány, aki szerelmes lett a nős 
ügyvédbe, a fiatal lány, aki ahelyett, hogy szülei 
parancsa szerint valamelyik kolostor rideg falai 
közzé vonulna, elutazik szerelmesével, a fiatal 
lány, aki ezután, a nagy, megbocsájtó szerelem 
láttára elveszti hitét önmagában és szereimében, 
ez a tragédia a Balga Szűz tragédiája és ezt a 
tragédiát is egy disszonáns akkord, a revolver 
dörrenése fejezi be. Maria Jakobini játszotta a 
Balga Szűz hercegnőjét, felhasznált minden mű­
vészi eszközt, ami a fimen rendelkezésre áll. Ha­
talmas, öntudatos alakítás volt, amit produkált. 
És mindazok, akik ezt az örökbecsű filmet létre­
hozták, hozzájárultak ahhoz, hogy a tilm a leg­
kényesebb kritikusok ízlését is kielégítse. Zigotto, 
a humor koronázatlan királya mutatkozott be ezen­
kívül a Select-mozgó műsorán — mint koronás 
király.

Krammer Erzsi hangversenye. Két év előtt
mutatkozott be a kolozsvári közönség előtt Kramine' 
Erzsi énekesnő. Hatalmas orgánuma kellemes 
adóképességgel párosult és sokan emlékezne 
a művészi estre, mely a szezon legsiker-"1 ebbjei 
volt egyike. Azóta a művésznő Németo- zárban, 
Ausztriában és Csehszlovákiában lépett röl. min­
denfelé sok sikert aratva. Külföldi útjáról vissza­
érkezve április harmadikan ismét megjelenik a 
cluji közönség előtt.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HET5 MŰSOR*
Kedd délután 3 órakor: Uferini. Esti helyárakkai 

Fél 6 órakor; Uferini. Esti helyárakkai.
Este b órakor: Sultana. 7-szer. Bérletszünet ken.

MOZGÓK MŰSORA
Kedd, március 25.

Select-Mozgó: A bolygó SZŰZ. Nagyszabású 
szerelmi dráma 6 felvonásban. Henry Bataille ki­
tűnő regénye filmen. Főszerepben Maria Jacobini 
A nagy művésznő egyik legnagyobb kreációja. Igazi 
párisi stilii történet.

Urania-Mozgó; Zsidó tárgyú film ! Péntek 
este. Megkapó filmdráma ö felvonásban Szomory 
Dezső regénye nyomán. Főszerepben Szuhányi Éva. 
Olgay László, Fenyvessy Emil és Szerémy Zoltán.' 
Különös figyelemreméltó film.

Apolíó-Mozgó : Kacagónapok ! Fatty postás, 
Chariot rendőr és Zigotto golfjátékos. Mindegyik 
\igjatek 2 telvonás. Hat felvonás pompás humor! 
Elsőrangú szórakozást nyújtó műsor.

•Ha műrész/ klvltm/ü-
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Zsidó irodalmi szenzáció

jövő héten jelenik meg a Kadima-kiadásában 
a legnagyobb dán zsidó regényíró 

ME1R AARON GOLDSCHMIDT 
háromkötetes hatalmas 

regénye:

„Egy zsidósors
A regényt GISZKALAY JÁNOS fordította. A három kötetből álló regény bolti ám gyönyört 
kiállításban 200 (kétszáz) lej, amatőrpéldányok finom famentes papíron a három kötet 300 le]

I

Az Uj Kelet előfizetőinek a rendes kiadás 140 lei (60 lei engedni.), az 
amatörkiadás 220 lei (80 lei engedmény).. Az „Egy zsidósors“ 

csak korlátolt példány számban jelenik meg, figyelmébe 
ajánljuk az Uj Kelet előfizetőinek, hogy megren­

deléseiket (utánvéttel vagy az ár postai bekül­
désével) mennél hamarább eszközöljék
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ElsóErdélyrészl2kszerárng7ár
C!uj, Calea Hegele Ferdinand iá szám 

Telefon mierurban 2-13 * SSrgScyc.: juvaere, Cin)

^ Arany, »zOm? éftFissáoztití arxiKjf
én iarrxBxtä n

Zsák* Ponyva

Kienzle és Scbwarzwaldi órákban, valamint kinaezflst 
tárgyakban nagv lerakat.

Osak vSsxrontoiéP’USltóknakS

Vétel! Eladás
Kölcsönintézet, javítóműhely

MiSsaia Izsó Tims§oara
ILy Piata Traían 2. szám. Sürgönyeim t Albala Timtsoara-Fabrica 

Interurban telefon 60 *

OKOS
tAKARÓKOS 
F€L€SéG€M 

csakis

eo ■

doh. Weiss & Sohn
gyártmányú szerszámok:

Vonófürészek (Schittersägen) Szögfürészek, Sárga­
réz épületrészveretek. Sárgaréz butorveretek. Bútor­
zárak, Grundmann gyártmány Butorszegek, Börönd- 

veretek. „Record" husvágógépek.

Teutach & Oborth
Vas és fómáru Import

SibSu—Hermannsiadt

Kappel Anzeige, Síblu

Cluj-Kolozsvár, 
OSMBrJL&K Piata M. Vit. 13

Fierarie 1480 Vasüzlet Telefon 10-49.

r _ l_ __
fióküzlet: 
EgeresTelefon­

sz. SÍ. LADAGYAR
MInúetmemfl ládákat és fadobozokat összesre;* eseti és szé 

szedett részekben megrendelésre szánnal készít és 
szélűt a legolcsóbb napi érőn 1

I Salaries és Lebonts fakereskedés és ládagyár j
I Cin], Strada Cernantl (volt Kajántói-ot) 1 száza <m

í>♦. ♦«♦♦♦♦♦étéééééMeééwWHmmmm
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órák — 7 nagydij — Elegáns és pontos

Zsineg
HAVAS DEZSŐ 

TIMISOARA
Kőiéi] i'j

Modern vvcgcsiszolda és tüköirárugyár
ej é: S T/í OQS 1 Késsííí a legszebb tükröket és btitor-

pE^nr uZnIEt? 1 ev?dffcmind? Ujrafoncaorozás
ORADEA-MARE (NAGYVÁRADj, | méretben és ■»
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APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 3.—,'vastag betűvel 6.— lej. Leg­
kisebb apróhirdetés 30 lej. Állástkeresoknek 30°/o kedvezmény

Benősülni óhajt ^0éves 
izraelita tiatalember, rész­
vénytársasági főtisztviselö 
Szerény, nyugodt termé­
szetű élettársat keres. Kö­
zeledést kér „Szolid 9632“ 
jeligére „Hermes r-.t.“ 
címére Nagyszeben-Sibin, 
duplaboritékban. 6996

Lányok, aki sok levelet 
atcar kapni az Írjon (lehet 
franciául is) „Ismeretség“ 
jeligére a kiadóba. 6992

Férjhez adnám cluji 
izraelita, intelligens, szép, 
fiatal lányrokonomat, ki­
nek ingatlanban kész­
pénzzé tehető 600.000 lej 
hozománya van. Biztos 
egzisztenciája 30 évkorig 
komoly reprezentáns urak 
Írjanak csakis fényképes 
teljes cimü levélre vála­
szolok. Leveleket „Párisba 
nászutazás“ jeligére a ki­
adóba. 6975

Perzsa és szmirna sző­
nyeg jutányos áron kap­
ható és megrendelhető 
bármily méretben a Covo- 
aránál Cluj, Strada Lon- 
drei (Hosszu-u.) 26. Kér­
jen árajánlatot. 1670

Magaos ánbang » 
veszünk

bútort, szőnyeget, por- 
oellánt, zongorát, Wert- 
heim kaszát egész lakás- 
berendezéseket. Meghí­
vásra házhoz megyünk.

Beck és Benjámin
Oradea-Mare 

Strada Cogalniceanu 
Telefon 17—03

Olcsón kiárusítj ük rak­
táron levő perzsa és 
gyári szőnyegeket, 
ebédlő-, hálóberendezé­
seket, antik bútorokat.

Középkorú cluji önálló 
izraelita kereskedő, nősül­
nék ; modern lakásom van. 
Elvennék csakis széplányt, 
özvegyet, kinek legalább 
500.0CK) lejen felülérö va­
gyona van. Kalandornők 
kíméljenek. Teljes cimü 
levelekre fényképpel titok­
tartás mellett válaszolok. 
Leveleket „Őszinteség“ 
i éli "éré a kiadóba. 6975

§ Keresünk azonnali belé- 
[ pésre egy feltétlenül mér- 
; legképes könyvelőt, aki a 
j román, magyar és német 
I levelezést periektől bírja. 
I Szombat és ünnepnapon 

zárva. Megkereséseket fi­
zetési igények megjelölé­
sével alábbi címre kérünk. 

I Prima fabrica de bränzä 
jj Reghin-Sásesc. t-993

I Pap rker eskedősegédeí,
1 idősebb, izr. szakképzett 
j munkaszere tő erőt elsejére 
I keres H. Bk eh cég Arad. 
i Románul beszélő előnyben 

részesül. 6957

Deuísch-englisch-unga-
rischer Correspondent, 
Stenotypist mit Bureau- 
praxis sucht Posten. In 
kräftigem Unternehmen 
würde mit Lei 200.000 
teilnehmen, eventuell in 
besseres jüdisches Haus 
einheirath'en. Antworten 
unter „27 Jahre“ in die 
Administration erbeten.

6991

Gyermekkocsi (kerti és 
jókarban lévő) eladó. ;Str. 
Dorobontilor (volt Honvéd- 
utca) 73.

í
Narancs
féíládás pirosbélü 

80, Í00, í50-es

Citrom
300, 330, 360 hochpríma

Húsvéti fuszera^uk:
Cukor, kávé, Frank, bors, ecetsav, kokuszvaj, 
csokoládé, tea stb. — Szállít nagyobb mennyiségben

Léfo Fivérek Chfj
Telefon 471

KÖZVETLEN ÚTVONALAK
BUKARE/T-TEME/VÁR - NAGYVÁRAD és HALMiTO:

í
timmburg- 

Srésim - 
IntiPírpm- 

ttfoevhoueaon
KFRFQ7TI ti

ntnmnfmnimTTniniiii!]!ii!!iun!iiiiniuiiiiiiiii!!i!i

keresztül
A VILÁG LEGHÍRESEBB GŐZHAJÓIN

Umgriff íí- 
■EbímSq, -

Ergenliitls
@ea3iliábtt

Bányahelységben biz­
tos megélhetést nyújtó 
könyv- és papirkereskedés 
kivándorlás miatt eladó. 
Ara 200.000 lej. Személyes 
megtekintés Schön Gyula 
Lnpeni. 6011

Jégszekrény (bodega 
részére igen alkalmas és 
kitűnő állapotban van) el­
adó. Király-u. 33., ajtó 7.

Fiatal német leányt ke­
resek ápr. 1-re két gyermek 
mellé. Ferencz József u. 
110, lisztüzlet.

li lilmfiiilllllil
'Mlllliiiiniia

HETENK1NT 3 -SZŐRI HA JÓ INDULÁSSAL
AMERIKA-És KANADÁBA ^

I GYORS, KÉNYELMES ÉS BIZTOS, a 2 ÉS 3 OSZTÁLY BERENDEZÉSE $ 
'%2 R.VAGY6 SZEMÉLYES. KÜLÖN KABINJAIVAL FELÜMULHATATLAH.%

rmnnn.in.. ................. ............ .................. .. - *_ X’2 ELSŐRENDŰ NEMET KONYHA ES KISZOLGÁLÁS.

^PROSPECTUST ÉS HAJÓMENETRENDET INGYEN ÉS BERME1

I ................................................
P y,
% RsO MAINIA LEGNAGYOBB HAJO ÜGYNÖKSÉGE 

díjtalan felvilágosítás útlevél -es vizumügyenben y
LEVELEZÉS MINDEN NYELVEN - ÍRJATOK AZONNAL! . 2

Első romániai ágynemű- ,tolI-, gyapjú- és gyapot-
stb. feldolgozó vállalat rh

ú ,y á r t u td k :

paplant, 
matrácot, 
párnát és 

mindennemű 
á gy n e m ü t.

★

Telefon 596

*•0’
«3 s %: iá w k és
SS 5 '»W!; -aJaas»,jia.1,JOK,.,17.í • am

Hja íj u í-í k :
ló s zö r t,

d i s z n ó s z őri, 
k e c s k e^s z ő r í, 

gyapju i, 
tollat, 
a f r i c é s 

S e e g r a s t.
Y illám os tollfosztógépünkön 

toiifosztási, mosást, porzást és 
tisztítást vállalunk.

é i i st / is n k s

Gyár-: Strada Janitor (volt Nagyszámos-utca) 14. 
Városi detailfízlet: Calea Victorlei (v. Kossuth L.-u.) 10.

Több évi gyakorlattal biró röiös- és divatáru­
szakmabeli

segédek kerestetnek
írásbeli ajánlatokat kérünk

Frafii Sternberg Testvérek Sátmar

No. 35—1924.

üoncursansschreibung
Bei der israelitischen Cultusgemeinde in Cam- 

pulung (Bucovina) gelangen drei Schächterstelleu 
für die umliegenden bedeutenden Gemeinden zur 
Besetzung.

Bewerber wollen ihre Gesuche unter Anschluss 
der Zeugnisse von ortodoxén Bab bi nem, der Ver- 
wendungs- und Zuständigkeitszeugnisse bei der 
oberwühnten Cultusgemeinde bis zum 30. April 
1924 Überzeichen. Gehalt nach Vereinbarung.

Competenten. welche sich zum 
und- XVp ^>2 eignen werden bevorzugt.

Den berufenen Competenden werden die Beise- 
auslagen rückvergütet.

Campulung, am 18. März 1924.
israelitische Cultusgemeinde

Der Cuitusvon>teher : Dawid Drach

Schicht^ >

SCH3CMT «szmvsil» vmjEOiYÜ 
SZÄFPAN

» ttUi-Y íLtSííiKOR És iCIVD LÍC.-OSB StAPPMU

Képviseli: Hienz ügynökség, Cluj

nos “,üz

bor és szilvórium minden

S mennyiségben kapható

HáOSER & STERNBERG
cégnél ÁRADOD

k Ó T k á Z í, I
közi n tézeti, I
szállodai 6

felszerelések Á

szállítását. gj* I
Telefon 515 |
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A kiviteli! 
zik a permis! 
hoz az is, hl 
csomó más fi 
szel, de ezij 
akarónk besa 
Besen mmiszj 
aktns“. Sped 
van szó és j 
ötletes form? 
aanitban csaj 
hogy előbb 
táugenst szál 
kijelölt várd 
adta, ngy aJ 
betett ki. A 
permi szszerzl 
kény télén-kd 
kijelölt várd 
jében meg aj 
telt, bekövej 
egyszerűen 
»etesen az 
elfogyasztott!

Nekünk 
az efajta a kJ 
polgári móri 
nek az ilyel 
legfőbb erkl 
zel ezembehl 
nek. Ennek[ 
stant inescu 
az így kari 
fogják. A ni 
gondolt, hol 
lyet az expd 
téri felelössa 
fogalmak aj 
megfizetteti! 
azzal a kövf 
test kell fizi 
fizethetik kJ 
hói, amely el 
pótlását szol

AzonbaiJ 
Dehogy is 
szenvedettel 
Kedvezménl 
Megint csalj 
kapnak és 
miniszterbe! 
hat, hogy 
misz fejébe! 
kontingens j 
megint csal 
nek fejében 
természetes! 
kontingens! 
az ilyen aa 
rek permid 
szeszélye 
kereskedelq 
visszavont 
megadott á 
lási permi 
immár istel

Liberális j|
Bukarel 

táson a lil 
párt jelöld 
dákja ll.fl 
választás d 
megválaszt

Elsij
Pekingi 

zott elmúl] 
felvette aa 
megbizottjl 
-an tárgya 
éséröl.


